
綜合課程 五上第三單元 教案 
領域/科目 綜合 設計者 潘培文 

實施年級 五上 教學時間 320~400分鐘 

主題名稱  

單元名稱 第三單元 欣賞你我他 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

1a-III-1 欣賞並接納自己與他人。 

總綱
與領
綱之
核心
素養 

綜-E-A1 認識個人特質，初

探生涯發展，覺察生命變化

歷程，激發潛能，促進身心

健全發展。 

綜-E-A3 規劃、執行學習及

生活計畫，運用資源或策

略，預防危機、保護自己，

並以創新思考方式，因應日

常生活情境。 

綜-E-B2 蒐集與應用資源，

理解各類媒體內容的意義

與影響，用以處理日常生活

問題。 

學
習
內
容 

Aa-III-1 自己與他人特質的欣賞及接納。 

Aa-III-2 對自己與他人悅納的表現。 

融入議
題與其
實質內
涵 

【性別平等教育】 

性 E11 培養性別間合宜表達情感的能力。 

【人權教育】 

人 E3 了解每個人需求的不同，並討論與遵守團體的規則。 

人 E5 欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。 

【品德教育】 

品 E3 溝通合作與和諧人際關係。 

【生命教育】 

生 E1 探討生活議題，培養思考的適當情意與態度。 

【生涯發展教育】 

涯 E12 學習解決問題與做決定的能力。 

與其他

領域/科

目的連

結 

無 

教材 

來源 
●南一版綜合活動第九冊第三單元 

教學設

備/資

源 

情境圖、「讓自己放鬆」學習單、氣球、打氣筒、彩色筆、蒐集正向案例。 



學習目標 

1.學習欣賞他人的優點。 

2.學習表達真誠的方式。 

3.學習對他人表達真誠的讚美或肯定。 

4.學習了解他人的想法。 

5.學習利用溝通、協調與接納完成團體目標。 

6.學習接納他人合理的想法與意見。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

【活動 1：學習欣賞讚美】 

一、引起動機 

(一)學童每兩人一組，一人做出簡單的幾個動作，另一人仔細觀察後照

著他的動作做一次。完成後角色互換做一次。 

(二)教師請一人上臺做一連串的動作，再請其他學童仔細觀察後，用說

的描述一次，或是照著他的動作做一次。教師可請幾個學童上臺做

動作，讓全班學童練習觀察。 

二、發展活動 

(一)從欣賞出發 

1.教師引導學童參閱學生活動手冊第26 頁，討論圖中人物的優異行為表

現：「我們曾經看到被公開表揚的好表現有哪些？」教師可以引導學

童想一想，除了校內表揚成績優良、有特殊才能獲獎或拾金不昧者之

外，社會上還有哪些接受表揚的好行為？例如：擔任志工無私奉獻、

好人好事代表、模範勞工、企業楷模…… 

2.教師：「在家庭、學校或社區中，你還可以發現哪些值得我們學習的

行為表現？」教師引導學童具體說出好表現的做法。若學童無法發表，

可從學生活動手冊中的圖例引導。 

3.教師：「你知道還有其他的好表現嗎？」教師引導學童踴躍發表自己

的所見所聞。 

※指導要領：本活動設計著重在欣賞對方正面的行為表現，請教師特別

強調之。 

4.教師：「聽過同學們的分享，請仔細想一想，在你周遭中的人當中，

誰的表現是你所欣賞的？請在「超級特搜員」的學習單中，具體寫下

他們的優點或特色。」 

5.教師巡視行間，適時提醒學童思考方向。 

6.教師請學童上臺發表，對於不具體的說法，例如：他很乖、很厲害……

應請學童說明清楚。 

7.教師：「在找出周遭人的優點與特色的活動中，你有什麼感想？」教

師請學童踴躍發表。 

8.教師：「想一想，哪些優點是值得你學習的？要具備這些優點，你需

要做什麼樣的改變？」教師請學童踴躍發表。並於一個月後再請學童

發表自己做了哪些改變。 
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˙參與討論 

˙口頭發表 

˙實作表現 
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※指導要領 

1.個人的優點與特色不一定要很突出，他也可以是生活上的一些好習

慣。例如：隨手撿紙屑、堅持把事情做好等，都可以稱得上優點。 

2.如果學童無法說出具體的行為表現，教師可以發問的方式引導學童說

出來。 

(二)真誠與讚美 

1.教師：「你有沒有被別人讚美過呢？你曾經在哪種狀況下被別人讚美？

別人怎麼稱讚你？被稱讚的時候感受如何？」教師鼓勵學童踴躍分享

自己的經驗，並適時給予肯定。 

2.教師引導學童參考學生活動手冊第28 頁上圖。教師：「除了稱讚對方

的說法外，你還可以怎麼說？」教師可以再舉例，請學童做讚美別人

的練習。（教師應提醒學童讚美中必須帶著尊重別人的心，而不是隨

便開玩笑或敷衍的說法。） 

3.教師：「做對事時我們希望被讚美；在我們已經盡力卻未能完成任務，

或無法做到盡善盡美時，是不是也希望別人對我們的努力表達肯定？」

教師引導學童參考學生活動手冊第28 頁上圖，讓學童分組討論，如何

肯定別人的努力。 

4.教師：「這兩種情況下，如果是你，你會怎麼說？」教師鼓勵學童踴

躍發表自己的看法。 

5.教師：「要讓人感受到你的真誠，口語表達應該注意什麼？表情如何

傳達？肢體如何傳達？還有呢？」教師應盡量鼓勵學童發表，並適時

給予肯定與鼓勵。（口語的表達方面，包括說話的禮節、語調、具體

敘述……都很重要；面對不同情緒的人，表情的表達應該是不同的；

在肢體方面，拍肩膀安慰、豎大姆指稱讚……面對關係不同的人，做

法也會不同。另外，專注的眼神、同理心與尊重的態度……也都很重

要。） 

6.教師可利用學生活動手冊上的兩個圖例，請兩個學童上臺做角色扮

演，運用口語、表情與肢體動作，向對方表達真誠的讚美。 

7.教師：「想一想，身邊的人有誰值得你讚美？你想如何讚美他？」教

師先給學童三分鐘思考一下。 

8.教師：「請在『真誠的讚美實踐表』學習單上寫下你想讚美對方什麼

樣的表現」教師巡視行間，並隨時提醒學童要寫出具體的表現內容。 

9.教師：「請找到你想讚美的人，除了說出讚美的話外，也要有適當的

表情、肢體動作等。受讚美者也要在被讚美後給予讚美者回饋。」（

可配合附錄「練習『真誠的讚美』學習單」） 

10.教師巡視其間，對於不知如何表達，或是欠缺表情、動作者加以指導。 

11.教師請讚美者與受讚美者分享活動後的心得。 

※指導要領 

1.活動中遇到較內向或不善表達的學童，教師應盡量鼓勵他參與活動。 

2.教師應提醒學童勿以開玩笑的心態參與活動。 

三、總結活動 

教師總結：讚美與肯定可以促使人不斷的進步，平時我們與他人互動

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



時，就需隨時隨地運用，並配合真誠的態度來表達，才能讓人與人互動

間充滿溫暖與感動。 

～第一~五節結束/共 8~10 節～ 

【活動 2：接納合理意見】 

一、引起動機 

教師利用學生活動手冊第30 頁的遊戲規則，引導學童進行背對背

摺紙遊戲。兩次活動都在三分鐘後比對兩人摺紙造型的相似度。 

二、發展活動 

(一)了解與接納 

1.教師：「活動中想要摺出相似度高的造型時，你認為哪一種方法比較

有效？為什麼？」教師鼓勵學童踴躍發表自己做過活動後的想法。 

2.教師：「可以發問和不能發問的差別在哪裡？」教師鼓勵學童踴躍發

表。 

3.教師：「和人相處，你比較喜歡哪一種方式？想想看，你平時最常用

到哪一種方式？效果如何？」教師鼓勵學童踴躍發表自己的經驗。 

4.教師：「想一想，哪一種方式較容易了解他人的想法？為什麼？與人

相處了解他人想法為什麼很重要？你如何了解他人的想法？」教師可

提醒學童，溝通過程中，除了注意清楚表達外，透過真誠的態度去尊

重、同理他人也是很重要的。 

※指導要領 

1.遊戲的進行，請學童務必遵守遊戲規則，不可轉頭。單向溝通時，聽

者絕不可出聲。 

2.遊戲進行後，若發現單向溝通所摺出的造型較雙向溝通相似度高時，

有可能是湊巧摺出來的；也有可能是帶領者的表達能力較強，或是聽

者的領悟力高。教師可引導學童深入探討原因，千萬不可讓學童誤以

為單向溝通是達成目標最好的溝通方式。 

5.教師請學童參閱學生活動手冊第31 頁的遊戲規則。請所有人先想出一

個活動或一組簡單的動作（四至五個動作），再將學童分成兩人一組

（若全班人數為單數，也可以是三人一組）在協調區中先各自做出動

作，再將兩人的動作協調成一組動作，達成共識後便一起到共識區。

等待另一組到達共識區，四人再一起到協調區，將兩組的動作做一協

調。八人、十六人，依此類推，直至所有人都達成同一共識（全班協

議出一組動作），並將此動作一起做一次。最後做一個歡呼動作後結

束此活動。 

6.教師：「活動過程中，每個人提出來的動作都一樣嗎？討論中哪些動

作會被接受？為什麼？」（可能是簡單的動作，或大家喜歡的動作…

…）請學童自由發表自己的意見。 

7.教師：「被接納的意見或想法一定是最好的嗎？你如何看待沒被接納

的意見或想法？」請學童踴躍發表自己的意見。 

8.教師：「想一想，但是當成員有不同意見或看法時，如何達成團體目

標？」請學童踴躍發表自己的意見。 

※指導要領 
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1.在協調區時，每個人一定要先將自己的動作做一次，協調時務必提醒

學童充分討論，說明取捨的理由，避免為爭取時間，只取其中一人的

動作。 

2.對於未被接納的意見，請盡量以正向角度看待，避免因批評影響學童

日後發表意見的意願。 

(二)規畫班級活動 

1.教師：「有哪些活動可以透過班上同學共同規畫，且適合在學期末舉

行的？」鼓勵學童踴躍發表意見。除了提議者外，其他認同該活動的

學童也可以補充說明。 

(1)同樂會：可提供展現多元學習成果的舞臺。 

(2)義賣活動：期末也是年末，每個人家中大掃除能清出一些可用卻不需

要用到的東西，讓它們可以找到需要它們的主人。 

(3)社區服務活動：可以不需要太多時間規畫，卻可以協助社區公園、人

行道或其他公共設施做環境的整潔維護。 

(4)學習成果展：蒐集整學期課程的成果（美勞作品、作文、書法、活動

照片……），不僅可以彼此互相觀摩，更可以做成學習檔案資料，為

自己的學習留下記錄。 

(5)舉辦球類等動態或語文等靜態班內競賽…… 

2.教師：「經過充分的發表後，請大家審慎思考哪一項活動較適合，我

們將進行投票表決，以多數人的決議決定期末舉辦的活動。」全班進

行投票表決。本次為活動的表決，所以採後提名先表決的方式進行。 

※指導要領 

1.教師開放學童發表自己的想法，除了建議想舉辦的項目外，請學童盡

量說明清楚想舉辦該項活動的理由。 

2.表意見的過程中，請所有學童尊重發表者，仔細聆聽，以便做最恰當

的決議，並注意多讚美，少批評。 

3.教師：「討論的過程中，你欣賞哪些人的做法？」教師鼓勵學童發表

自己的想法。 

4.教師：「討論的過程中，大家採納了誰的意見？他的想法合理嗎？」。 

5.教師：「你接納決議後的想法嗎？為什麼？」教師鼓勵學童踴躍發表

意見。如果學童在表決後仍然無法接納決議後提議者的想法，教師可

請學童說明他的理由。若是學童仍然堅持己見，就請他尊重多數人的

決定。 

6.教師：「日常生活中，你會接納他人的想法嗎？為什麼？」教師鼓勵

學童踴躍發表意見。 

7.教師：「日常生活中，你會接納他人的想法嗎？為什麼？」教師鼓勵

學童發表意見。 

8.教師：「能接納他人合理的想法，對你或團體有什麼影響？」教師鼓

勵學童踴躍發表自己的想法。 

三、總結活動 

(一)教師提問，讓學童省思： 

1.說一說，你如何了解他人的想法？ 



2.說一說，什麼是「合理的想法與意見」？接納合理的想法與意見有什

麼好處？ 

(二)教師總結：每個人的想法都未必周全，因此在團體生活中必須先學

會尊重別人的想法，接納他人合理的意見，在充分的溝通後，大家運用

成熟的思考與判斷，才能找到最有利於團體發展的方法，同心協力達成

團體目標。 

～第六~十節結束/共 8~10 節～ 
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